

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. Remitiendo el importe de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. Remitiendo el importe de D. N. Fabregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mara. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

MÉJICO.

En el número 916 de nuestro *Diario* dimos algunas noticias geográficas de la república mejicana; hoy tomamos las siguientes históricas del *Diario de Barcelona*.

A principios del siglo XVI unos navegantes españoles descubrieron la península de Yucatan, que es en la actualidad uno de los Estados de la república. Diez años mas tarde, 1518, Cortés visitó á su vez la costa oriental de Méjico, y en 1519 Hernan Cortés salió de la isla de Cuba con una expedición, desembarcando en el punto de la costa en donde se levanta hoy Veracruz. Hernan Cortés, para comprometer á sus soldados y quitarles toda esperanza de regresar por entonces á su patria, apeló á ese recurso heroico, célebre en la historia, y que solo es capaz de concebir un hombre de corazón valiente y ánimo resuelto. Cortés pegó fuego á sus naves despues de estar en tierra. El jefe de la expedición española sujetó primeramente á los habitantes de Tlascala, y despues obligarles á aceptar una alianza, penetró en el interior hasta la capital. Los españoles fueron bien acogidos por el Emperador Motezuma, pero Cortés se apoderó al poco tiempo de la persona del Emperador, y su cautiverio produjo una revolucion popular. Motezuma se asomó á una ventana de su palacio para pacificar á los amotinados, y recibió una pedrada que le mató en el acto. A consecuencia de esta revolucion Cortés se vió obligado á abandonar su conquista asediado por una poblacion numerosa é irritada; solo su valor y el de sus soldados pudieron salvarles en una reti-

rada tan llena de azares y peligros. El intrépido jefe español no se dió por vencido, y al cabo de algun tiempo volvió con algunos miles de indios aliados y se apoderó otra vez de la ciudad de Méjico, despues de un sitio de tres meses. Guatimozin, sucesor de Motezuma, y toda la raza india quedó vencida y dominada por los nuevos conquistadores.

En 1540 Méjico fué erigido en virreinato, bajo el nombre de Nueva España, y por espacio de dos siglos y medio España se dedicó á organizar el país y utilizarse de sus abundantes productos y riquezas. Los naturales disfrutaron durante cerca de tres siglos del sistema protector y benéfico que los gobiernos españoles establecieron en sus colonias.

Méjico siguió de esta manera hasta 1810 en que la rivalidad de algunas potencias extranjeras y especialmente los manejos del gobierno francés acabaron por producir graves disturbios en las posesiones españolas. El hermano del Emperador Napoleon I, entonces Rey de España, viendo que las colonias no querian reconocer otro poder que el de los Borbones sus antiguos soberanos, contribuyó en gran manera á la emancipacion de la América española á donde envió activos agentes que esparcieron por el territorio de Méjico las nuevas ideas europeas. D. José de Iturrigaray, á la sazón Virey de Méjico, creyó prudente introducir algunas reformas en el sistema que regia en las colonias y concedió ciertos derechos á los criollos cuyas reformas tomaron muy á mal los españoles residentes en el país. El 18 de setiembre de 1808 estalló á causa de esto un movimiento sedicioso que

dió por resultado el arresto del Virey, quien fué enviado á España para ser juzgado. El gobierno de la metrópoli retiró las concesiones hechas por Iturrigaray, y el país volvió bajo el régimen antiguo, no sin que esto resintiera y exasperase mucho á los criollos. Despues de esta medida imprudente fué cuando los agentes de José Bonaparte activaron sus trabajos entre una poblacion descontenta; al poco tiempo se urdió una conspiracion dirigida por Hidalgo, conspiracion que extendió ramificaciones hasta en las filas del ejército indígena.

Hidalgo era párroco del pueblo de los Dolores, y dando el grito de rebelion en este punto, púsose en marcha para la capital, á donde llegó con cerca de 100,000 hombres que se le fueron uniendo en el camino. Al mismo tiempo el cura Merelos sublevaba el Sur. Hidalgo sufrió una derrota antes de llegar á Méjico, en el puente Calderon, siendo cogido por los españoles y fusilado al poco tiempo. El general español don Felix Calleja, procedió con mucha energia contra los sublevados; pero estos, á pesar de ser batidos con frecuencia, volvian á presentarse de nuevo con otros jefes. Merelos se sostuvo cuatro años hasta que al fin fué batido, hecho prisionero por los españoles y pasado por las armas. Bravo, Guerrero, Teran, Guadalupe, Victoria y otros, se sucedieron en el mando de los insurrectos, y no hicieron mas que defenderse, sin hacer adelantar un paso la causa de la independencia. En 1817 el general don Javier Mina, sobrino del general Espoz y Mina, se presentó á ofrecer sus servicios á los defensores de la emancipacion de Méjico. Su nombre y re-

putacion le hicieron encontrar numerosos partidarios, y obtuvo al principio algunos triunfos; pero no habiendo sabido aprovecharse de sus victorias, fué hecho prisionero al cabo de algunos meses y murió fusilado como Merelos.

La guerra se prolongó hasta 1821 y la causa de la independencia se consideraba ya perdida cuando un suceso inesperado reanimó la esperanza de los insurrectos. El general mejicano D. Agustin Itúrbide, uno de los más ardientes partidarios de la dominacion española hasta entonces, se pasó de repente al partido de la emancipacion. Itúrbide que merecia toda la confianza del Virey y que mandaba el ejército de operaciones, se unió al general Guerrero y se pronunció en Iguala. Hombre ambicioso y de talento militar, llegó pronto al fin que se propusiera, y el 18 de mayo de 1822 se hizo proclamar Emperador con el nombre de Agustin I. Desde este día Méjico pudo considerarse perdido para España.

SECCION DE NOTICIAS.

—De La Correspondencia:

En Montoro, Villa del Rio, el Carpio y otros pueblos situados en la carretera, se recibió al príncipe Maley-el Abbas con la mayor cortesía, á la que correspondió el califa deteniéndose algunos momentos para dar las gracias y recibir los obsequios que se le ofrecian.

—Ha fallecido uno de estos últimos dias en el hospital de la Resurreccion en Valladolid, un sujeto que en la accion de Peracamps recibió un balazo en el cuarto espacio intercostal derecho. Hecha autopsia de este individuo se vió que el proyectil habia atravesado el pulmon derecho y fué á parar al izquierdo. Por el peso que la bala tenia, descendió á la base de aquel encontrándose entre esta y la pleura correspondiente. El tiempo que el proyectil ha permanecido en el citado sitio ha sido de veintidos años, sin que durante esta época, hubiera tenido novedad alguna y no siendo esta la causa que ha puesto término á sus dias.

—La sementera en las provincias de Santander y Palencia se ha hecho con muy buena sazon. El ganado está somamente barato. En las ferias que por San Martin se han celebrado, lo

mismo en Aguilar que en Cervera de Rio Pisuega, ha habido gran concurrencia de vendedores, y á pesar de los precios tan bajos nadie se determinaba á comprar.

—Han sido conducidas á Bilbao varias cajas con revolvers que se dirigen desde aquella villa á la Habana, con destino á la oficialidad del cuerpo de ejército que muy luego partirá sobre Méjico. Estas cajas parece que son la segunda expedicion de igual manufactura que se hace con el mismo destino. Los revolvers están muy bien trabajados y honran mucho á los fabricantes de Eibar, de cuyos talleres proceden.

—A la sociedad asiática de Londres se acaba de comunicar el siguiente hecho. Un comerciante chino fué últimamente condenado por los tribunales de su país á la privacion del sueño durante su vida, por haber matado á su muger. La ejecucion de la sentencia se verificó en junio último en Amoy. El sentenciado vivió 19 dias sin dormir. Al 18 padecia tan horriblemente que pedia á sus guardianes que le matasen.

—Lord Keath que padecia horriblemente de gota, se ha curado, si hemos de creer á un periódico de Londres de una manera muy estraña: entonándose. Se metió en un tonel que durante cinco años contenia rico vino generoso de España, sacando solo la cabeza por un agujero hecho á propósito. El tonel se calentaba entre tanto con fuego colocado á alguna distancia. El lord concluyó por cojer una borrachera tremenda, en cuya situacion se le sacó del tonel, se le acostó en un lecho caliente, anticipadamente preparado, donde traspiró abundantemente despues de lo cual y de haberse pasado la borrachera saltó de la cama como si nunca hubiera padecido gota. Montagne cuenta en sus *Ensayos* que otro inglés se curó radicalmente la gota bañándose en malvasia.

—Decididamente se ha arrepentido el nuevo sultan de Turquía de quedarse sin harem. No tan solo ha vuelto á llamar á las mugeres que habia despedido, sino que ha comenzado á adquirir á cuantas esclavas de buen parecer se presentan en los mercados. Dicen que si su antecesor dejó unas 800 viudas, las que el actual deje no serán menos de 1,300.

—Un estraño efecto de la chispa

eléctrica se ha manifestado durante una furiosa tempestad que estalló en las pasadas sobre la ciudad y alrededores del Havre. A las dos de la mañana cayó un rayo en una posesion de S. Roman de Colboze, cerca de aquella poblacion. Uno de los dos altos aleros que adornan la entrada principal ha sido literalmente hundido de arriba abajo en cuatro partes matemáticamente iguales. La copa fué arrancada y algunos despojos lanzados á una gran distancia.

—Acaba de descubrirse en Font-Dialon (costa Occidental de Africa) una especie de baba llamada *gousson* por los naturales, que, como la *ousson* de Kalat, es astringente y tónica. Una y otra, cuando se mastican producen un sabor amargo, que se convierte en dulce y perfumado bebiendo un poco de agua. Ambas calman el hambre y previenen los cólicos.

—De La Epoca.

Es curioso el quid pro quo telegráfico á que dió lugar la severidad desplegada con los estudiantes de San Petersburgo. Es histórico. El general Ignatieff, en el momento del primer movimiento estudiantil, envió el siguiente despacho telegráfico al Emperador que se hallaba en la Crimea: —«Grandes disturbios en la Universidad. Los estudiantes no escuchan á nadie, ni aun al rector ni á mí. ¿Qué se hace?»

Contestacion:

—«Haced todo esfuerzo para calmar á los estudiantes: tratadlos como padres.»

El general envió su segundo mensaje:

—«Ya está; he obedecido las órdenes de V. M. Los estudiantes están encerrados en la fortaleza.»

—«¿Qué quereis decir?—responde el Emperador.—Temo que habeis cometido alguna barbaridad.»

Quando el Emperador regresó, el general Ignatieff fué recibido con frialdad glacial en la estacion del ferrocarril de San Petersburgo, y al ver que su conducta era altamente reprochada contestó:

«He hecho todos los esfuerzos posibles para ejecutar vuestras órdenes. He arrestado 283 estudiantes el jueves, y muchos de ellos están malamente heridos. Vuestro lamentado padre apenas hubiera hecho mas.» La equivocacion del buen general Ignatieff consistió en que careciendo de ar-

licarlos el idioma ruso, comprendió que al decirle el Emperador que los tratase como padre, quería expresar «como su propio padre lo haría en tales circunstancias.»

MAHON 4 DE OCTUBRE.

Efemérides.

1461.

Llega á Barcelona Ramon Zacosta, gran maestro de Rodas.

1683.

Sobieski derrota á los turcos cerca de Tilgrotin.

Recuerdos de Menorca.

1781.

El Duque de Crillon hace tres divisiones de la línea: la del centro á la órden del mariscal de campo Marqués de Casa-Cagigal; la derecha á la de Mr. Horacio Borghese, y la izquierda mandada por el Conde de Cifuentes.

El domingo á las once de la mañana se subastará en la Comandancia de Ingenieros la adquisicion de sillares y re-donas para las obras de la Mola durante el año 1862 en los términos que expresa el aviso oficial inserto en la seccion correspondiente.

Durante el mes de Noviembre vencido han entrado en este puerto 39 embarcaciones, 52 nacionales con carga con 2,228 toneladas y las restantes 7 extranjeras, tambien cargadas con 1307 componiendo un total de 3535 toneladas entradas.

Y han salido 52, de ellas 47 nacionales y 5 extranjeras, de las primeras 34 lo han verificado con carga con 1995 toneladas y 16 en lastre con 547, y las extranjeras todas en lastre con 1004 toneladas componiendo la cifra de toneladas salidas de 3543.

Mercado de esta Plaza.

Trigo xexa (candeal) Cuartera.	Rs. 88
Cebada.....	48
Garbanzos.....	120
Habas.....	62
Arroz..... Arroba.	26
Queso..... Quintal.	300
Patasas.....	16
Leña.....	6
Carbon.....	16'66
Lana.....	245

Caldos.

Aceite..... Cuartan.	22
Vino tinto..... Cuarter.	8 á 10
Aguardiente..... Cuartin.	40

Carnes.

De vaca..... libra de 36 onzs.	6
De carnero id. id.	5'33
De cerdo... id. id.	6

Correspondencia particular

DE EL DIARIO DE MENORCA.

Sr. Director del DIARIO DE MENORCA.

New-York 2 noviembre 1861.

Muy señor mio: Deseando escribir á V. por todos los vapores correos que salgan para Europa, lo hago hoy sin embargo de no tener novedad notable que comunicarle respecto de la guerra.

La marcha que seguirá esta, ó, lo que es lo mismo, el seguro y pronto reconocimiento de la confederacion del Sur, depende ahora en gran parte del éxito que tenga la gran expedicion naval que le dije habia tomado rumbo hácia las costas meridionales. Todavía se ignora el punto donde va dirigida y objeto que lleva, es decir, si operará aisladamente ó en combinacion con el ejército del norte. Segun se presume, si la expedicion tiene buena suerte, entonces atacará el ejército del Potomac bajo la probabilidad de anoadar al Sur: mas si aquella tiene la mala suerte de fracasar, es de temer que el ejército confederado sea el que salga de su sistema de defensiva haciendo la prueba de atacar á Washington, contando por suficiente con el levantamiento del Estado de Mariland.

Todo esto puede suceder y sin embargo continuar la contienda en el país, pues ya se sabe que las cuestiones intestinas no se curan con breves y simples remedios.

Debemos esperar algunos dias á saber el resultado de la consabida expedicion. Esta ya dije se merecia el nombre de formidable, pues si bien no cuenta con escelentes buqués de guerra, aunque montan entre todos los armados unos 400 cañones, lleva un trasporte inmejorable en el mundo; como que cuenta así de vapor como de vela con los principales buques de esta nacion, que, ya se sabe, es en este particular la mas aventajada; y para ver lo bien dispuesta que vá la escuadra de buques trasportes diré que hay tambien su seccion de vaporcitos de puerto propios para hacer el alijo á tierra. Antes de ayer empero vino de arribada aquí uno de estos por no poder resistir un poco de mal tiempo que se experimentó al salir á la mar. Dicese que el secretario privado del gefe de la escuadra, pocos momentos antes de ponerse en camino esta, huyó pasándose á los del Sur y como se llevara el plan de señales y otros documentos de la expedicion, se ha tenido que renovar todo.

Ahora tenemos dos bloqueos: el de los puertos del sur por los buques federales, y el que las tropas confederadas han establecido por medio de baterias sobre el rio Potomac, privando de esta manera á los del norte que puedan conducir por mar todo lo necesario á su ejército del Potomac y á Washington. Para que se vea si los del Sur están inmediatos á esta capital, diré que hay un puesto avanzado que solo dista del Capitolio unas seis millas; y así es que las alturas de este edificio se vén siempre favorecidas de gente ansiosa de ver por

melio de anteojos, ondear la bandera de los Estados confederados.

Se dice que en Norfolk los del Sur están sacando algunos de los buques que los del norte echaron á pique en aquel arsenal cuando tuvieron que abandonarlo. Procuran crearse alguna marina, que es con lo que se durmieron, confiados en demasia con la proteccion de Inglaterra y Francia.

Los comisionados ó embajadores del gobierno confederado que dije habian salido de Charleston parece que lo verificaron con un vapor no muy grande (yo lo conozco bien de alla) dirigiéndose á Cárdenas desde cuyo punto se trasladaron á la Habana siendo presentados al Capitan General por el Cónsul inglés. Esto ha sido solo por urbanidad, pues dichos comisionados ván á embarcarse para Europa. El vapor Teódora (antes Gordon) ha cargado en Cárdenas efectos y armas para regresar á Charleston. Será afortunado si no le sucede lo de otro vaporcito «El Salvor» que salió cargado de la Habana para romper el bloqueo en un punto de la Florida, y por una estraña casualidad fué apresado por un vapor del norte. Yo lo he sentido porque iba de pasage en él un amigo mio llevando algunos efectos y no sé lo que será de ello. El vapor fué conducido á Filadelfia.

Ayer se habia de fallar la causa de la tripulacion de un pequeño corsario «El Savannah» único que ha apresado el norte. El jurado habia de decidir si se les debe juzgar como piratas, mas como ha habido un buen defensor, han estado perplejos los miembros del jurado, y por tanto ha resultado incompetencia para sentenciar. La discusion de esta causa notable seguirá por lo visto largos trámites.

He recibido hace dos dias, cartas y periódicos de Charleston por conducto estraño, pues ya Vds. sabrán que está prohibida con todo rigor la menor comunicacion con los rebeldes como les llaman aquí. Por dichos papeles veo que si bien el Sur no tiene grandes caudales, tiene mucho patriotismo que lo vence todo. Se cita un regimiento entero que ha rehusado la paga.

El norte si que actualmente está bien de dinero con el empréstito creado con los bancos. Antes de ayer por primera vez desde que está declarada la guerra se pagó la mensualidad á los empleados del gobierno el dia prefijado para ello.

Por hoy concluiré con solo una novedad que es la antípoda de la guerra. Aludo á la inauguracion del telégrafo eléctrico que une la California con estos Estados, paso este de grande importancia comercial, que con su géio emprendedor y de engrandecimiento han sabido llevar á cabo los Norte-americanos.

Difiero para otro dia pues aun hoy dispongo de poco tiempo, el dar alguna descripcion de esta ciudad, y entre tanto queda de V. afectísimo S. S. — E. Amengual.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

† Santa Bárbara vírgen y mártir.
CULTOS.

CORTE DE MARA — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciacion, en la iglesia de San Francisco, privilegiada.

SANTO DE MAÑANA.

San Sabas abad y San Pedro Crisólogo obispo y doctor.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 7 horas y 5 ms. —Pónese á las 4 h. y 36 ms.

LUNA.—Sale á las 9 h. 27 ms. de la M.—Se pone á las 7 h. y 16 ms. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA

del 3 de diciembre de 1861.

Servicio para el 4.

Gefe de día: D. Dámaso Rodriguez y García, comandante graduado capitán del Regimiento infantería de Zaragoza número 12. — Parada, hospital y provisiones, Granada. — El Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDAS.

Para Valencia laud esp. Emilia, de 28 t., pat. Miguel Cabello con 6 trip. y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Administracion de Correos de Mahon.

El viernes 6 del actual se despachará correo para Mallorca y el Continente por via de Ciudadela, admitiéndose correspondencia hasta las tres de la tarde.

El Comisario de guerra Inspector de provisiones de esta Plaza.

HACE SABER: que debiendo enagernarse con autorizacion superior 26 manteles de hilo, 6 paños de mano, veinte sacos para envase de trigo, una artesa grande para amasar y una tabla que existen inútiles en la factoría del ramo, y se venden como trapos, leña y hierro viejo; se convoca por el presente á pública licitacion que tendrá lugar el día 15 de Diciembre próximo á las 12 de su mañana en esta inspeccion de mi cargo plaza de S. Roque nº 8; donde estará de manifesto desde este dia el pliego de condiciones para todos los que deseen interesarse. Mahon treinta de Noviembre de mil ochocientos sesenta y uno. — José Larruga.

Debiendo procederse á celebrar nueva subasta en la Comandancia de

Ingenieros de esta Plaza sita en la calle de Isabel II núm. 14 para contratar la adquisicion de sillares, redondas, cantones, etc., etc., que se necesitan en las obras que se ejecutan en la Mola hasta fines de diciembre del año inmediato, ha dispuesto el señor Coronel Comandante que el espedido acto tenga lugar el domingo 8 del actual á las once de la mañana, con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifesto en la espresada Comandancia. Mahon 1º de diciembre de 1861. — El Comisario de Guerra. — José Larruga.

ANUNCIOS.

El sábado próximo 7 del actual á las doce del dia se rematará en la plaza de la Constitucion, si la postura es admisible la casa nº 93 de la calle del Castillo propia de Agueda Hernandez. Van comprendidos en la venta todos los terrenos que posee esta última desde el dorso de dicha casa hasta la calle vieja del Castillo. Las condiciones obran en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila.

CONFITERÍA

LA NACION ESPAÑOLA.

CALLE ARRAVALETA Nº 7.

En dicha confitería se están confeccionando actualmente y en grandes cantidades, una gran variedad de pastas y turrone de lo superior, para las fiestas de Navidad, y el dueño de dicho establecimiento se lisonjea de poder presentar á sus numerosos favorecedores, los turrone de Vainilla, de Alicante, de Gijona y de avellana; y una linda variedad de grajeas.

Confites de pistacha, de vainilla, de crema, de nieve, de avellana y de rosas. Prelinas á la duquesa. Bombones de licor y dátiles.

Dicho dueño, recién llegado de París, Marsella y Barcelona, puede presentar tambien á sus favorecedores un elegante surtido de cajitas de lujo de última moda y á precios cómodos.

AL BUEN GUSTO.

En la bollería de Joaquín Lucena calle del Castillo nº 120, se acaba de recibir de la fábrica mecánica de Badalona, un surtido de varias clases de galletitas finas y dulces para postres,

todo de esquisito gusto y con aromas los que se hallarán á los precios siguientes:

Una lata de mantequilla de 2 $\frac{1}{2}$ ct	13	rs.
Una id. de leche de id.	15	"
Una id. de limon de id.	13	"
Una id. de soda de id.	13	"
Una id. de canela de id.	13	"
Una id. de almendra de id.	15	"
Biscochos de id.	13	"
Biscochos de la Reina de id.	13	"
Americanas á 32 cuartos la libra; y varias clases sueltas á diferentes precios.		

En la litografía calle de Anunciavay se admiten suscritores á la interesante novela histórica PELAYO, por el célebre escritor D. Juan de D. de Mora. Toda la obra constará de 40 á 42 entregas cada una, estas de 16 páginas en 4.º prolongado, y las que excedan de este número se darán gratis. A cada tres entregas acompañará una lámina.

Bajo las mismas condiciones se admiten suscripciones á la novela Huracanes de la vida, original de D. Torcuato Tarragu y Mateos.

En el mismo establecimiento están de manifesto las primeras entregas.

Para ALICANTE.

Saldrá á la mayor brevedad posible el pailebot español Rita, capitán D. Matias Riudavets.

Admite cargo y pasajeros, y lo despacha el mismo capitán.

TEATRO.

Segunda veintena.

Gran funcion 11 de abono para hoy miércoles 4 de diciembre.

1.º Sinfonía.

2.º El magnífico drama en 5 actos, de D. José Zorrilla, titulado:

SANCHO GARCIA,

UN SECRETO DE LA HISTORIA.

3.º El paso bailable del género español, titulado

La Madrileña.

4.º La lindísima y muy aplaudida comedia en un acto,

UNA COINCIDENCIA ALFABÉTICA.

Entrada 2 rs. — Media 1 rl. — A las 7.

Por todo lo que vá sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, núm. 24.